

В Диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.105
по защите диссертаций на соискание ученой степени
кандидата наук, доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат Барановой Елены Игоревны на тему:
«Эволюция быстрорастущих компаний: закономерности и стадии развития»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Актуальность темы представленной работы связана с недостаточно изученной в научной литературе спецификой развития быстрорастущих компаний. Гипотеза диссертационного исследования о модификации стадий жизненного цикла таких компаний представляется научно обоснованной и подтвержденной проведенным исследованием.

Важным элементом научной новизны диссертации является развитие концепции «созидательного разрушения». Автор выявляет необходимость прохождения так называемого «внутреннего созидательного разрушения» в виде отказа от непродуктивных направлений деятельности компании в пользу реализации ключевой бизнес-идеи, которая и становится основой дальнейшего ускоренного роста. Прохождение внутреннего созидательного разрушения рождает инновацию на рынке, которая приводит к дальнейшему уже многократно изученному феномену внешнего созидательного разрушения и перестройке отрасли.

Представляет научную ценность и разработанная автором эмпирическая модель жизненного цикла быстрорастущей организации. Проведенные автором расчеты динамики развития российских быстрорастущих компаний по медианной выручке, синхронизированной по стартовому году этапа быстрого роста и нормированной по выручке этого года, позволили выявить ряд неординарных закономерностей, в частности, тот факт, что на взрывном этапе быстрорастущие компании наращивают не только объемы выручки, но и прибыльность бизнеса.

Вместе с тем, в диссертационной работе содержатся и спорные положения. Так, в процессе анализа этапа взрывного роста автор выделяет несколько факторов, лежащих в основе изменения динамики развития компании – внедрение инноваций, внутреннюю перестройку компании (внутреннее созидательное разрушение) и государственную поддержку бизнеса. Представляется, что если два первых фактора являются

взаимосвязанными и усиливающими действие друг друга, то третий фактор может выступать как самостоятельный источник развития. Однако в процессе анализа модели (по крайней мере, в автореферате) влияние этого фактора как на взрывной рост, так и на динамику последующего развития в явном виде не описано. Поэтому представляется недостаточно обоснованным утверждение автора о необходимости государственного стимулирования развития быстро растущих компаний.

Высказанное замечание не снижает ценности полученных в диссертации научных результатов. На основании текста автореферата можно утверждать, что диссертация Барановой Е.И. содержит заявленные элементы научной новизны. Диссертационное исследование отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Устюжанина Елена Владимировна,

доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономической теории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

31 августа 2020 г.

Устюжанина Елена Владимировна

адрес: 117997, Москва, Стремянный пер., д. 36,
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Российский экономический университет имени
Г.В. Плеханова»

<https://www.rea.ru>;

Тел.: +7 (499) 237-84-93;

E-mail: dba-guu@yandex.ru